

心靈分享文：人間有晴天(閱讀心得)

簡介：



這是一個探索生命意義的故事。它涉及智能障礙，學習障礙，個人與家庭的拉鋸；它也呈現出許多人對「與眾不同」的事物所懷抱的偏見、疑懼、殘忍、憐憫、與嘲諷，此外還有更多，更多……

本書的主角是十二歲的虎娃安帕克；她有媽媽，也有爸爸，還有外婆，可說是家中的寶貝。而特別的是，虎娃的媽媽從小就是她的玩伴。母女倆一塊兒看漫畫書、玩捉迷藏、在溪水裡游泳嬉戲。可是隨著虎娃一天天長大，她漸漸察覺媽媽好像並沒有跟著一起長大。她已經能夠讀小說《簡愛》的時候，媽媽仍然只讀得懂圖畫書和漫畫書。至於虎娃的爸爸雖然勉強讀完高中，可是那完全是出於老師的仁慈，因為他既不會讀書寫字，而且連最簡單的算術也不會做。

小鎮裡的人說他們是「智障」，當初根本就不該結婚的。奇怪的是，他們的孩子虎娃卻允文允武，聰明過人，不但每一門學科都得甲等，而且贏得全校連續五年的拼字冠軍，打起棒球來她更是棒棒安打，是她的死黨傑西和其他同齡男生最愛的隊友。儘管如此，虎娃越來越感覺自己因為「與眾不同」的父母受到同學的訕笑與排斥，班上沒有一個女生願意和她做朋友。她最愛的父母，尤其是頭腦簡單的媽媽，成了她的尷尬。虎娃不再覺得自己是個寶。她多麼希望媽媽能像遠在大城市裡位居要職的親妹妹多麗阿姨一樣世故練達啊。好在有在一起長大的忠誠好友傑西，使虎娃不至於在學校裡太過孤單。再說家中還有精明幹練的外婆打點一切，也是她傾訴心事的對象。

但是隨著傑西的一吻與外婆的猝死，虎娃的世界似乎崩塌了。眼看家庭的重任就要落在她的肩頭，虎娃必須思考：什麼才是她生命中最重要的事物？她究竟決定離開還是留下呢？

心得分享：

故事中的主角—虎娃，在看似完整的家庭中長大，但她的父親是學習障礙，母親是智能障礙，只能由外婆打點家中的一切，小時候她不覺得怎樣，可是慢慢長大後，儘管虎娃品學兼優，卻因為父母的與眾不同常常被身旁的人嘲笑和排斥，沒人願意接近她，逐漸感到擁有這樣的父母感到尷尬又丟臉，不過自從好友傑西的親吻、外婆的離世及奧黛麗颶風後，虎娃的人生有著重大的改變和抉擇，她開始對父母感受到愛和驕傲，也重新思考著生命的意義，自己下一步該何去何從，自己該承擔的責任是什麼。

每本書都在訴說著不凡的生命故事，《人間有晴天》是本勵志人心的書，書中呈現人們對身心障礙者的輕視以及家庭環境的不完美所造成的陰影，我們往往會因世俗的目光而束縛自己的內心，過得很辛苦，如果能夠拋開這一切勇敢做自己，就能真實而快樂的活著，追求美好的人生，我推薦這本優質好書，你將會看到虎娃的勇氣與堅強、另一種溫暖又感動的愛在人間瀰漫。

我們應該要尊重一些與眾不同、身心障礙的人，而不能用歧視和好奇的眼光看他們，相信自己變成這樣並不是他們所希望的，他們想要的是能夠和一般人活著、過日子、受教育、工作和擁有自己的尊嚴，也應該讓他們接受良好的教育與照顧，雖然很多地方無法比上其他正常的人，但一定也有優點，我們不能錯失他們發展特殊才能的時機，要多去啟發和觀察他們的優點，時時給予鼓勵，使他們更有自信面對人生。

看完這個故事，我覺得很感人，也深刻感受到自己在完善的家庭中長大是如此幸福的，我一定要好好珍惜身邊愛我的人，努力活著。每個人的生命看似完整，其實背後都一定會有一些殘缺，要跨越它真得要很大的勇氣，不過那些殘缺讓我們看到不一樣的美，更可以化為向前進的動力，接受它、擁抱它，讓美好的缺憾填滿生命，因為轉個彎就能發現不同凡響的晴天。

*為尊重智慧財產權，選用之圖片、文字請附上網址，謝謝。

<http://www.books.com.tw/products/0010489006>